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PRUEBA DE ACCESO A CICLOS FORMATIVOS

HEZIKETA ZIKLOETARA SARTZEKO PROBA

JUNIO 2013  /  2013KO EKAINA

ERDI MAILAKO ZIKLOAK / CICLOS DE GRADO MEDIO

ZIENTZIA ETA TEKNOLOGIA ARLOA /

PARTE DE CIENCIAS Y TECNOLOGÍA

NATUR ZIENTZIAK / CIENCIAS NATURALES
Abizenak

Apellidos



Izena                                                                                                  

Nombre
__________________________________________​​​​​​______________

N.A.N.



D.N.I._____________________​​​____

IKASLEAREN SINADURA

Firma del alumno/a                __________________________________________​​​​​​_
1. (0,4 p) Señala en la lista siguiente las palabras relacionadas con la estructura de las células.

•
Mitocondria

•
Sangre

•
Órgano

•
Virus

•
Flagelo

•
Ribosoma

•
Cromosoma

•
Citoplasma

•
Fotosíntesis

•
Orgánulo

•
Membrana

•
Núcleo

2. (0,8p) Inserta las palabras elegidas en el ejercicio anterior  en las frases siguientes:

•  Los componentes esenciales de las células son:..............., ................... y ...........

•  Los ............................. citoplasmáticos realizan diversas funciones.

•  En  las ................................ se realiza la respiración celular.

•  Los ............................... son  los responsables del movimiento celular.

•  La función principal de los ............................... es la síntesis de proteínas.

•  Los ............................... contienen la información genética..

3. (0,5p) Identifica las estructuras señaladas con números:
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1. ………………………………

2. ………………………………

3. ………………………………

4. ………………………………

5. ………………………………

4. (0,1p) ¿Qué tipo de célula es?:

………………………………….

5. (0,5p) Señala los seres autótrofos:
	Roble
	Ardilla
	Hongos
	Ballena
	Pino
	Lagarto

	Sardina
	Castaño
	Maíz
	León
	Algas
	Águila


6. (0,7p) Clasifica los siguientes órganos en el aparato correspondiente: 

Boca, pulmones, vejiga, hígado, bronquios, intestino delgado, tráquea, riñones, uretra, orificios nasales, uréteres, estómago, páncreas, faringe.

	APARATO DIGESTIVO
	APARATO RESPIRATORIO
	APARATO EXCRETOR
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7. (0,6 p) Identifica los órganos señalados con los siguientes números:

4. ……………………………..

5. ……………………………..

6. ……………………………..

7 ……………………………..

9 ……………………………..

10. ……………………………..

8. (0,5p) Completa la siguiente tabla:

	REINO
	Tipo de célula

Eucariota/Procariota
	Tipo de nutrición

Autótrofa/Heterótrofa

	MONERA
	
	

	PROTISTA
	
	

	FUNGI
	
	

	ANIMAL
	
	

	VEGETAL
	
	


9.  (0,6 p) Indica si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas:
	·  Los productores son seres autótrofos.
	             V             
	           F

	· Los consumidores son seres heterótrofos.
	             V
	           F         

	· Los herbívoros son autótrofos.
	            V
	           F

	· Los descomponedores son seres heterótrofos.
	             V
	           F

	· Algunas bacterias son descomponedoras 
	             V
	           F

	· Los vegetales son consumidores.
	             V
	           F


10. (0,6 p) Relaciona cada órgano con la función que realiza:


A) Ovarios



1. Relaciona el útero con el exterior


B) Próstata



2. Formación de los óvulos


C) Útero



3. Secreción del líquido que forma el semen 


D) Trompas de Falopio


4. Protección del embrión


E) Testículos



5.Relacionar los ovarios con el útero


F) Vagina



6. Formación de los espermatozoides

11. (0,7p) En cada cuestión debes señalar la respuesta correcta

· (0,1 p) Cuando unimos biotopo y biocenosis, tenemos como resultado:

A) Una comunidad.


B) Una población.


C) Un organismo.


D) Un ecosistema.

· (0,1p)  ¿Qué moléculas son exclusivas de los seres vivos?:

A) Bioelementos primarios.

B) Agua y sales minerales

C) Biomoléculas  inorgánicas

D) Biomoléculas orgánicas.
·  (0,1p) Cuáles de las siguientes substancias son todas ellas proteínas?: 

A) Colesterol, actina y miosina

B) Lactosa, almidón y enzimas.

C) Insulina, triacilglizeridos y albumina.

D) Enzimas, anticuerpos y colágeno.
· (0,1p) ¿Cuál es el camino seguido por el aire inspirado?:

A) Tráquea, laringe, bronquios, bronquiolos, alveolos pulmonares

B) Faringe, laringe, esófago, tráquea, bronquios.

C) Laringe, faringe, esófago, tráquea, bronquios.

D) Fosas nasales, faringe, laringe, tráquea, bronquios, bronquiolos, alveolos pulmonares
· (0,1p) ¿Cuál es la función de los glóbulos rojos?:
A) Transportar el oxígeno.

B) Taponar las roturas de los vasos sanguíneos.

C) Fagocitar microorganismos.

D) Defensa contra las enfermedades

· (0,1p) ¿Cuál es la misión de los riñones?

A) Transportar la orina.

B) Filtrar la sangre.

C) Expulsar al exterior los productos de desecho.

D) Sintetizar y eliminar la urea.

· (0,1p) La unidad anatómica y fisiológica del aparato excretor es…

A)  La célula

B) El  riñón.

C) La nefrona

D) La médula.

12. (2p) Señala en la siguiente tabla, en MAYÚSCULAS, la respuesta elegida para cada pregunta. 

SIEMPRE ES RESPUESTA ÚNICA y las repuestas erróneas no quitan puntos.

	12.1
	12.2
	12.3
	12.4
	12.5
	12.6
	12.7
	12.8
	12.9
	12.10

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


12.1. Los principales problemas de la energía nuclear son:

A) No supone ningún problema

B) Es muy difícil eliminar los residuos generados 

C) Para evitar los riesgos de la radioactividad  deben tomarse importantes y caras medidas de seguridad 

D) Las afirmaciones B y C son correctas

12.2. El calor específico de una substancia es:
A) El calor necesario para aumentar en 0,1oC la temperatura de 1kg de dicha substancia.

B) El calor necesario para aumentar en 1K la temperatura de 1g de dicha substancia.

C) El calor necesario para aumentar en 1oC la temperatura de 100g de dicha substancia.

D) El calor necesario para aumentar en 1oC la temperatura de 1g de dicha substancia.

12.3. El valor de la energía potencial de un cuerpo de 4kg situado en una altura de 2m es:

A) 80J

C)  8N


AVISO: toma g = 10m/s2
B) 8J


D)  80N

12.4.  Si la temperatura de un cuerpo es 298K, su temperatura en la escala Celsius es:

A) 571oC 

C)  74,5 oC 

B) 25 oC 

D)  1,09 oC 

12.5.  El valor de la energía cinética de una pelota de 5kg de masa cuando se mueve con una velocidad de 2m/s es:

A) 50N

C) 10J

B) 100J

D) 10N

12.6. En un recipiente tenemos 1L de agua a 25 oC, comenzamos a calentarla y al alcanzar los 100 oC  comienza la ebullición. Podemos asegurar que:

A) La temperatura de la masa de agua se mantendrá en 100 oC hasta que toda el agua se transforme en gas.
B) La temperatura de la masa de agua continuará subiendo sin parar. 

C) La temperatura de la masa de agua continuará subiendo hasta que la mitad  del agua se transforme en gas.

D) La temperatura de la masa de agua se mantendrá en 100 oC hasta que la mitad del agua se transforme en gas.

12.7. Una caja de 3kg se ha caído desde una ventana. En un momento de la caída los valores de sus energías son: energía cinética = 150J y energía potencial = 200J. ¿Cuál será el valor de la energía mecánica de la caja en ese instante?
A) 50J

C)  116,67J

B) 175J

D)  350J

12.8. Cuando calentamos el extremo de una barra metálica con fuego, el calor llegará hasta el otro extremo de la barra gracias al proceso de:

A) Convección
C) Conducción

B) Radiación

D) Dilatación

12.9. Elije la afirmación FALSA:
A) El petróleo es una energía no renovable porque su velocidad de consumo es mayor que su velocidad de regeneración.

B) La biomasa es fuente de energía limpia y produce pocos residuos biodegradables.

C) La energía eléctrica es causada por los neutrones acumulados en la materia.

D) En la central nuclear la energía nuclear se libera de forma controlada y en la bomba atómica la energía nuclear se libera sin control. 

12.10. Al mezclar 20L de agua a 50oC con 1L de agua a 10oC, la temperatura final de la mezcla será:

A) Mayor que 50oC 


C)   Entre 10oC y 50oC 

B) Menor que 10oC 


D)   30oC 

13. (0,4p) Señala con una ( los efectos de dar calor a un cuerpo: 
	
	Cambio de color
	
	
	Convertir en sólido un líquido 

	
	Convertir en líquido un sólido 
	
	
	Dilatación

	
	Aparición de cristalitos en la superficie de un líquido 
	
	
	Aumento de la temperatura 

	
	Contracción
	
	
	Aumento del volumen de un gas 


14. (0,6p) Clasifica las siguientes energías en renovables y no renovables, escribiendo cada una en la columna correspondiente:

            Energía eólica
  
Energía solar

Petróleo
Energía hidráulica

Energía nuclear

Gas natural

	Energías RENOVABLES
	
	Energías NO RENOVABLES

	
	
	


15. (0,5p) Relaciona cada definición con el tipo de energía definida, asignándoles el mismo número:

	 Energía que tiene un cuerpo debido al lugar que ocupa en el espacio 
	1
	
	Energía ELÉCTRICA

	Energía que surge por el movimiento de cargas eléctricas 
	2
	
	Energía QUÍMICA

	Energía que tiene un cuerpo debido al movimiento 
	3
	
	Energía POTENCIAL

	Energía que surge en las reacciones químicas 
	4
	
	Energía NUCLEAR

	Energía acumulada en el interior de los átomos 
	5
	
	Energía CINÉTICA


16. (0,5p) Ordena las siguientes palabras para formar una importante frase relacionada con la energía:

	ni
	se
	energía
	se
	se
	destruye

	sólo
	no
	transforma
	crea
	la
	


……………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………….

1 . (0,4 p) Seinala itzazu azpiko zerrendatik zein hitz dauden lotuta zelulen egiturarekin.
· Mitokondria

•
Odola

•
Organoa

•
Birusa

•
Flageloa

•
Erribosoma

•
Kromosoma

•
Zitoplasma

•
Fotosintesia

•
Organulua

•
Mintza

•
Nukleo

2. (0,8p) Kokatu aurreko ariketan aukeratutako hitzak hurrengo esaldi hauetan:

•  Zelularen osagai nagusiak ......................, ....................... eta ..................... dira.

•  Zitoplasman .................... zelularrak daude eta hainbat funtzio betetzen dituzte.

•  ............................... arnasketa zelularraz arduratzen dira.

•  ............................... zelulen mugimenduaz arduratzen dira.

•  ............................... funtzio nagusia proteinak sortzea da.

•  ............................... zelulen informazio genetikoa dute.

3. (0,5p) Identifikatu zenbakiekin seinalaturiko egiturak:


1.  ………………………………..

2. ………………………………

3. ………………………………

4. ………………………………

5. ………………………………

4. (0,1p) Zer zelula-mota da?:
………………………………….

5. (0,5p) Seinalatu izaki  autotrofoak :

	Haritza
	Katagorria
	Onddoak
	Balea
	Pinua
	Muskerra

	Sardina
	Gaztainondoa
	Artoa
	Lehoia
	Algak
	Arranoa


6.  (0,7p) Sailkatu ondorengo organoak bakoitzari dagokion aparatuan:
Ahoa, birikak, maskuria, gibela, bronkioak, heste-meharra, trakea, giltzurrunak, uretra, sudur-zuloak, ureterrak, urdaila, pankreasa, faringea.

	DIGESTIO-APARATUA
	ARNAS-APARATUA
	IRAITZ-APARATUA

	
	
	



7. (0,6 p) Identifikatu hurrengo zenbakiekin seinalaturiko organoak:
4. ……………………………..

5. ……………………………..

6. ……………………………..

7 ……………………………..

9 ……………………………..

10. ……………………………..


8. (0,5p) Osatu hurrengo taula:

	ERREINUA
	Zelula-mota:

Eukariota/Prokariota
	Nutrizio-mota

Autotrofoa/Heterotrofoa

	MONEROA
	
	

	PROTISTA
	
	

	FUNGI
	
	

	ANIMALIA
	
	

	LANDAREA
	
	


9. (0,6 p) Esan egia ala gezurra diren ondoko baieztapenak:

	· Ekoizleak izaki autotrofoak dira
	             E
	           G

	· Kontsumitzaileak izaki heterotrofoak dira
	             E
	           G         

	· Belarjaleak autotrofoak dira
	             E
	           G

	· Deskonposatzaileak  izaki heterotrofoak dira
	             E
	           G

	· Zenbait bakterio deskonposatzaileak dira
	             E
	           G

	· Landareak kontsumitzaileak dira
	             E
	           G


10.  (0,6 p) Lotu organo bakoitza bere funtzio nagusiarekin:


 A) Obarioak 


   
 1. Umetokia kanpoaldearekin lotzea


 B) Prostata



 2. Obuluak sortzea


C) Umetokia



 3. Semena osatzen duen  likidoa sortzea


D) Falopioaren tronpak


 4. Enbrioia babestea


 E) Testikuluak



 5.Obarioak umetokiarekin lotzea


 F) Bagina



 6. Espermatozoideak sortzea

11. (0,7p) Galdera bakoitzean, erantzun zuzena adierazi behar duzu.

· (0,1p) Biotopoa eta biozenosia lotzen baditugu, zein litzateke emaitza?


A) Komunitate bat.


B) Populazio bat.


C) Organismo talde bat.


D) Ekosistema bat.

· (0,1p)  Zein dira izaki bizidunetan soilik agertzen diren molekulak?:

A) Bioelementu primarioak.
B) Ura eta gatz mineralak 

C) Biomolekula inorganikoak
D) Biomolekula organikoak.

· (0,1p) Zerrenda bakar batean molekula guztiak proteinak dira. Zein da?

A) Kolesterola, aktina eta miosina

B) Laktosa, almidoia eta entzimak.

C) Intsulina, triazilglizeridoak eta albumina.

D) Entzimak, antigorputzak eta kolagenoa.

· (0,1p) Zein da arnas hartutako airearen bidea?:
A) Trakea, laringea, bronkioak, bronkioloak, birika albeoloak

B) Faringea, laringea, esofagoa, trakea,bronkioak.

C) Laringea, faringea, esofagoa, trakea, bronkioak.

D) Sudur zuloak, faringea, laringea, trakea, bronkioak, bronkioloak, birika albeoloak
· (0,1p) Zein da globulu gorrien funtzioa?
A) Oxigenoa garraiatzea.

B) Odol basoen hausturak ixtea.

C) Mikroorganismoak fagozitatzea.

D) Gaixotasunen aurkako defentsa.
· (0,1p) Zein da giltzurrunen funtzioa?

A) Gernua garraiatzea.

B) Odola iragaztea.

C) Hondakinak kanporatzea.

D) Urea sintetizatzea eta kanporatzea.
· (0,1p) Zein da iraitz aparatuaren unitate anatomiko eta funtzionala?:
A) Zelula

B) Giltzurruna

C) Nefrona

D) Muina.

12. (2p) Jar ezazu hurrengo taulan, MAYUSKULAZ, galdera bakoitzarentzat aukeratu duzun erantzuna. 

BETI  DA ERANTZUN BAKARRA eta erantzun okerrek ez dute punturik kentzen.

	12.1
	12.2
	12.3
	12.4
	12.5
	12.6
	12.7
	12.8
	12.9
	12.10

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


12.1. Energia nuklearraren arazo nagusiak dira:

A) Ez du inongo arazorik

B) Sortutako hondakinak desagerrarazten  oso zailak dira

C) Erradioaktibitatearen arriskuak ekiditeko segurtasun neurri handiak eta garestiak hartu behar dira

D) B eta C baieztapenak zuzenak dira 

12.2. Substantzia baten bero espezifikoa da:

A) Substantzia horren 1kg masaren tenperatura 0,1oC-tan igotzeko behar den beroa.

B) Substantzia horren 1g masaren tenperatura 1K-tan igotzeko behar den beroa.

C) Substantzia horren 100g  masaren tenperatura 1oC-tan igotzeko behar den beroa.

D) Substantzia horren 1g masaren tenperatura  1oC-tan igotzeko behar den beroa.

12.3. 2m-ko altueran dagoen 4kg-ko gorputzaren energia potentzialaren balioa da:

A) 80J

C)  8N


OHARRA: g = 10m/s2 hartu.

B) 8J


D)  80N

12.4.  Gorputz baten tenperatura 298K bada, bere tenperatura Celsius eskalan da:

A) 571oC 

C)  74,5 oC 

B) 25 oC 

D)  1,09 oC 

12.5.    5kg-ko pilota 2m/s-ko abiaduraz mugitzen denean duen energia zinetikoaren balioa da:

A) 50N

C) 10J

B) 100J

D) 10N

12.6. Ontzi batean  ur litro bat dugu 25oC-tan, berotzen hasten gara eta100oC lortzean irakitea hasten da. Ziurta dezakegu:

A) Ur masaren tenperatura 100oC-tan mantenduko dela ur guztia gasa bihurtu arte.

B) Ur masaren tenperatura igotzen jarraituko duela etengabe.

C) Ur masaren tenperatura igotzen jarraituko duela ur erdia gasa bihurtu arte.

D) Ur masaren tenperatura 100oC-tan mantenduko dela ur erdia gasa bihurtu arte.

12.7. Leiho batetik erori den 3kg-ko kutxa batek erorketaren une batean honako energia balioak ditu: 150J-ko energia zinetikoa eta 200J-ko energia potentziala. Zein izango da une horretan kutxaren energia mekanikoaren balioa?

A) 50J

C)  116,67J

B) 175J

D)  350J

12.8. Barra metaliko baten muturra suarekin berotzen dugunean, beroa barraren beste muturreraino iritsiko da honako prozesuari esker:

A) Konbekzioa
C)  Kondukzioa

B) Erradiazioa
D)  Dilatazioa
12.9. Aukera ezazu baieztapen OKERRA:

A) Petrolioa energia ez berriztagarria da bere kontsumo abiadura birsorkuntza abiadura baino handiagoa delako.

B) Biomasa energia garbiaren iturria da eta biodegradagarriak diren hondakin gutxi sortzen ditu.

C) Energia elektrikoaren jatorria materian metatuta dauden neutroiak dira.

D) Zentral nuklearrean energia nuklearra kontrolpean askatzen da eta leherketa atomikoan berriz, energia nuklearra kontrolik gabe askatzen da.

12.10. 20L ura 50oC-tan eta 1L ura 10oC-tan nahastean lortutako nahastearen tenperatura honako hau izango da:

A) 50oC baino handiagoa 

C)  10oC eta 50oC-ren tartekoa

B) 10oC baino txikiagoa

D)  30oC 

13.  (0,4p) Marka itzazu (batez gorputz bati beroa emateak sor ditzakeen ondorioak:

	
	Kolore aldaketa
	
	
	Likidoa solidoa bihurtzea

	
	Solidoa  likidoa bihurtzea
	
	
	Dilatazioa

	
	Likidoaren gainazalean kristaltxoak agertzea
	
	
	Tenperatura igoera

	
	Kontrakzioa
	
	
	Gasaren bolumena handitzea


14. (0,6p) Sailka itzazu ondoko energia motak berriztagarrietan eta ez berriztagarrietan, bakoitza dagokion zutabean idatziz: 

Energia eolikoa
  
Eguzki energia 

Petrolioa

Energia hidraulikoa

Energia nuklearra
Gas naturala

	Energia BERRIZTAGARRIAK
	
	Energia EZ BERRIZTAGARRIAK

	
	
	


15. (0,5p) Erlaziona ezazu definizio bakoitza definitutako energia motarekin, zenbaki berdina jarriz:

	Gorputz batek espazioan betetzen duen lekuagatik duen energia
	1
	
	Energia ELEKTRIKOA

	Karga elektrikoen mugimenduagatik sortutako energia
	2
	
	Energia KIMIKOA

	Gorputz batek mugitzeagatik duen energia
	3
	
	Energia POTENTZIALA

	Erreakzio kimikoetan sortzen den energia
	4
	
	Energia NUKLEARRA

	Atomoen barruan metatutako energia
	5
	
	Energia ZINETIKOA


16. (0,5p) Osa ezazu energiari dagokion esaldi garrantzitsua ondoko hitzak ongi ordenatuz:

	sortzen
	da
	da
	suntsitzen
	bakarrik
	ez

	ere
	energia
	eraldatzen
	ezta
	
	


……………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………….

Ordena zkia


Nº orden
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